



凝心聚力谋发展！这几大方面值得期待

# 2020年济宁经济工作勾勒美好蓝图

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 汪凌 贾凌煜

## 建设“制造业强市”，培植“链主”地位企业

把建设“制造业强市”作为产业发展的主攻方向，实施工业“双千技改”、产业“数字赋能”、集群“三链融合”、企业“雁阵培育”、企业家“代代传承”五大计划。

推动创新链、产业链、价值链深度融合，市级层面主抓“两高两新”产业(高端装备、高端化工、新一代信息技术、新能源新材料)，县市区确定2—3个主导产业集群集中培育。启动实施“链主”企业培育三年行动计划，培植一批具有“链主”地位的引领型企业、关键零部件配套企业、公共服务平台型企业。

## 提升发展文化旅游，让夜间经济“亮起来”

综合考虑鲁南高铁、跨湖高速、新机场高速等重大设施布局，研究规划全市文化旅游产业发展，加强文旅深度融合。推动建设文化“两创”示范区，按期完成尼山世界文明论坛配套提升工程。组建大运河指挥部，高水平完成大运河文化带、南四湖全域旅游和综合整治规划编制，统筹新老城区大运河文化项目建设，完善老城区旅游业态和功能，推出一批文旅创意产品。

发挥文旅集团引领作用，有序开发建设南阳湖农场、南四湖及大运河沿线重点文旅综合体，提升曲阜研学游品牌，打造山水圣人旅游精品线路。主城区打造5个市级示范街区，每个县打造1—2个县级示范街区，培育尼山之夜、运河记忆等特色品牌，让夜间经济在济宁“亮起来”。

## 组建济宁港航集团，建设济宁会展中心

在提升发展物流产业方面，2020年济宁市将组建济宁港航集团，全流域整合港航资源，提升通航能力和效率，济宁港吞吐量两年内实现翻番，打造北方最大的内河航运中心。深化与瓷矿、陕煤、华电、华能等世界500强企业合作，加快梁山铁水联运物流园建设，力争明年达到3500万吨，打造重要煤炭中转地。兖州打造物流基地，建设无水港、空港物流综合体。

规划建设济宁会展中心，突出产城融合，打造集文化、旅游、居住、休闲等功能于一体的会展城，全力突破会展经济。医养健康方面，2020年济宁市将支持泗水立足生态优势，发展康养产业。重点推进太白湖康养产业集聚区、高新区生命科学中心、微山湖康养基地等项目，创建全国医养结合示范省先行区。

## 打造乡村振兴样板，争创全省示范片区“第一梯队”

乡村振兴方面，将坚持全域打造、融合发展，明年年底前符合条件的村庄规划要实现“应编尽编”。抓好运河文化带、泗河生态带和尼山片区、微山岛片区、黄河滩区“两带三区”及20个示范乡镇和200个示范村建设，金乡鱼山、泗水龙湾湖、邹城大束3个省级片区要争创全省示范片区“第一梯队”。突出抓好产业振兴，拓宽农民增收渠道。

## 深化开发区改革，完成“管委会+公司”改革任务

明年一季度全面完成“管委会+公司”“全员聘任”“招商公司”等改革任务，优化使用2亿元专项资金，每年筛选4个开发区集中扶持。支持开发区聚焦主导产业，每个化工园区力争引进1—2个牵引性大项目。

## 新一轮流程再造，线上线下深度融合

全市将推进新一轮流程再造。搭建流程再造制度体系框架，持续深化“一次办好”改革，推动流程再造由行政审批服务向民生领域、城市综合管理、部门职能优化方面拓展。研究制定优化营商环境三年规划，进一步整合数据资源和服务平台，推动线上线下深度融合，实现政务服务“一门办、网上办、掌上办”。建立帮助民营企业纾难解困长效机制，建设“一网通服”平台，探索建立企业全生命周期服务体系，真正实现“换位思考、主动服务、有求必应、无需不扰、结果评价”的要求。

## 加快平台建设，形成“一谷一区一论坛三中心”

提升“双招双引”实效，突出抓好产业链招商、专业化招商、企业招商、代理招商，做大做强各级产业技术研究院所，办好各类专业招商活动，努力引进一批世界和中国500强、行业龙头、高端创新创业团队。规划建设中欧国际合作产业园、中日韩国际合作项目试验区。加快建设济宁科技创新谷、文化“两创”示范区、尼山世界文明论坛，打造太白湖金融中心、颜店新城会展中心、经开区科创中心，逐步形成“一谷一区一论坛三中心”的平台格局。

## 大力提升城市品质，高水平推进“一核四城”建设

高水平推进“一核四城”建设，太白湖新区加快推进古运河十里画廊、复兴之路等文旅重点项目和中央商务区规划建设，发展楼宇经济、总部经济、文旅产业和金融中心；蓼河新城重点搞好济宁科技创新谷、麒麟岛的规划建设，集中力量建设保税物流中心，重点建设高端装备、医药健康、新材料、新一代信息技术等产业集聚区；运河新城结合运河文化带建设，重点打造文化创意示范区、信息产业带动区、新兴产业集聚区；西部新城以中北锂电、中亿石墨烯等项目为重点，打造新能源新材料、节能环保、教育装备等产业集群；颜店新城作为制造业强市新支点、产城融合新空间，产业基础再造新示范，加快实施路网、生态等基础设施建设，全面融入主城区，重点发展现代造纸新材料、高端装备制造和新一代会展经济等产业。

## 构建大交通格局，多条高速明年竣工

董梁高速、枣菏高速、济徐高速太白湖互通立交明年竣工，加快新机场高速建设，形成“田”字型高速路网结构。开工建设新机场，推进鲁南高铁曲阜段建设，做好雄商、济枣高铁前期准备，提高对外高铁通达能力。加快京杭运河主航道“三改二”、湖西航道改造升级、韩庄复线船闸等工程建设，构建完善的港口集疏运体系。加快城市轨道交通建设规划报批工作；完成内环高架主体建设，启动南绕城高速前期工作，加快主城区与嘉祥、兖州、邹城市政设施贯通，推进都市区各板块实质性融合。

## 保障和改善民生，新增财力80%用于民生

坚持把群众获得感幸福感作为衡量全面小康的重要标尺，新增财力80%用于民生领域。全力抓好适龄儿童入园入学、化解大班额等工作，扎实开展城镇居住区配套幼儿园专项整治，新改扩建公办幼儿园30所，中小学校70所，明年年底前完成附小南扩、附高新校区、附中红星校区建设。

此外，切实加强社会保障体系，深化实施全民参保计划，加强对孤儿、残疾人、空巢老人、留守儿童的关怀帮扶，开展农村“老年房”问题专项治理，加快推进国有企业退休人员社会化管理。实施健康中国济宁行动，加快推进市第一人民医院高新区分院二期工程、济宁卫生学校新校区建设，建设2个城市医疗联合体和30个市级医养结合示范机构。

30日下午，全市经济工作会议召开，勾勒出2020年经济工作的发展蓝图。

大力实施产业集群培育、创新平台打造、“双招双引”提升、乡村振兴示范、都市区融合、文化“两创”、开发区和国企改革……齐鲁晚报·齐鲁壹点记者从会议现场了解到，新一年，济宁经济工作领域干货满满，2020年，济宁高质量发展值得期待。